

**Цыкунова А. С.**  
**РЕПРОДУКТИВНЫЕ ПРАВА ЖЕНЩИН В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

*Научный руководитель: преп. Семенова С. А.*

*Кафедра судебной медицины*

*Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск*

Понятие и сущность репродуктивных прав женщин, вопросы, связанные с осуществлением этих прав, расширение возможностей женщин самостоятельно и свободно распоряжаться репродуктивными функциями в последнее время стали предметом внимания и научного обсуждения медиков, юристов, социологов, политологов.

В основе концепции репродуктивных прав лежит понятие свободы репродуктивного выбора. Репродуктивные права в той или иной степени включают право на контроль за рождаемостью (использование контрацептивов и стерилизацию), безопасное и законное искусственное прерывание беременности, право на доступ к качественной акушерско-гинекологической помощи, включая вспомогательные репродуктивные технологии, право на информацию и сексуальное образование.

В Республике Беларусь, в соответствии со ст. 24 Закона Республики Беларусь «О здравоохранении», женщинам гарантируются медицинское наблюдение и оказание медицинской помощи в стационарных условиях в государственных учреждениях здравоохранения во время беременности, родов и в послеродовой период, введены нормы охраны репродуктивного здоровья женщины в сфере труда (гл. 19 Трудового кодекса Республики Беларусь), законодательно разрешены искусственное прерывание беременности и стерилизация (ст. 27, 26 Закона Республики Беларусь «О здравоохранении»), на законодательном и подзаконном уровне закреплено применение вспомогательных репродуктивных технологий (Закон Республики Беларусь «О вспомогательных репродуктивных технологиях», постановление Министерства здравоохранения Республики Беларусь «О вопросах применения вспомогательных репродуктивных технологий»).

В то же время существование правовых норм о репродуктивных правах не означает их стопроцентного соблюдения и реализации на практике ввиду наличия препятствий законодательного, культурного, медицинского, социально-экономического и политического характера. Несмотря на постоянное совершенствование законодательства, в Законе Республики Беларусь «О вспомогательных репродуктивных технологиях», который Решением Конституционного Суда Республики Беларусь от 28 декабря 2011 г. № Р-673/2011 признан соответствующим Конституции Республики Беларусь, остался ряд ограничений в применении вспомогательных репродуктивных технологий, например, возрастные ограничения (экстракорпоральное оплодотворение не применяется в отношении пациентки, достигшей 50 лет), разные возрастные требования к мужчинам и женщинам в отношении донорства половых клеток и др. Реализацию права женщины на свободный репродуктивный выбор затрудняет сложившаяся в обществе традиционная мораль, в рамках которой материнство рассматривается как главное предназначение женщины. Женщины же должны иметь право родить детей, если хотят этого, также они должны иметь право выбора другого пути в жизни. Защита прав матерей необходима, но быть матерью женщина не обязана, навязывать репродуктивную роль никому нельзя. Степень репродуктивной свободы характеризует и низкий уровень культуры контрацепции в обществе. Последний, в свою очередь, обуславливает проблему нежелательной беременности и, как следствие, искусственного прерывания беременности и так называемое «социальное сиротство», связанное с отказом от рожденного ребенка.

Таким образом, проблема репродуктивных прав женщин, их реализации является важнейшей и требует комплексного изучения в целях разработки соответствующих мер по оптимизации репродуктивного выбора женщин, обеспечивающих в полной мере условия и возможности для осуществления репродуктивных прав на основе оптимального сочетания национальных интересов и прав конкретного человека.